

春暖花开的季节,来一场说走就走的旅行

# “五一”玩转大同旅游攻略

本报记者 崔莉英 摄影 于宏

“五一”假期即将来临,今年“五一”假期共5天,市民出游意愿高涨。记者了解到,“五一”期间,我市许多景区推出不同的主题活动,丰富游客的游玩体验。市民出游可以避免热门景区景点,选择一些既不会拥堵而且颜值颇高的景区景点尽兴游玩,可以体验宁静惬意的乡村之旅、视野开阔的长城之旅、人气高涨的红色之旅,也可以打卡古城,观花灯、看演出,享受惬意的慢生活。



阳高守回堡长城



灵丘县龙渠沟有机社区



徒步长城



大同城墙



畅游古城



新荣区拒门堡红色教育基地

## 乡村游

“五一”假期,市民可以远离城市喧嚣,寻找一些既安静又可以放松身心的地方休闲度假。

“谷雨前后,点瓜种豆”,眼下正是耕种的好时节,不少人渴望走进田间地头,牵驴耕地,手抓种子撒进泥土,感受耕种之乐。记者了解到,5月1日至5日,广灵县百瞳西堡村有以“弘扬农耕文化,祈福五谷丰登”为主题的中国·广灵第二届神农点谷节,将以“击鼓”“问天”“祭拜”“敬酒”的方式,让人们感受传统文化,回归田园生活。喜欢农耕文化的市民不要错过了。

如果想寻找有山有水的地方去体验,广灵县白羊峪景区是不错的选择。白羊

## 远离城市喧嚣 带你“解甲归田”

峪是一道峡谷,峡谷两侧翠峰叠嶂,山中有林,林中有洞,洞中出水,可以颐养身心。景区5月1日、2日还有广灵县秧歌剧种传习中心表演的传统秧歌剧,喜欢戏曲的市民和游客逛景区时将会大饱眼福。

探访传统古村落,寻找记忆里的乡愁也是假期里人们渴望的事,众多古村落,似一壶温醇的老酒,藏着无数岁月里的故事。像广灵的涧西村、殷家庄,天镇的新平堡等,成片的老屋,阔绰的大院,黛瓦青墙的古建筑群错落有致,青石路纵横交错。在那些绝美的古村落,可以过几天“解甲归田”的隐居生活。

相比广灵古村落的古拙,灵丘的乡村

给人灵山碧水的感觉。红石垆乡车河村青山绿树环绕,田畴交错,而且旅游基础设施完好,游客可以在村里体验种豆南山或者尝试品菊东篱下的生活,返璞归真。灵丘的龙渠沟村社区溪水绕村,宁静整洁,民风淳朴,一栋栋宁静雅致、风格独特的楼房掩映在青山绿树间,如果时间合适,还可以欣赏到村民的实景表演《龙渠沟的老百姓》。灵丘的花塔村,有一种世外桃源的感觉,村子四周都是绝壁而起的大山,一湾溪水在村中流淌,山环水绕的村庄,会让游客放松身心。4月30日至5月5日,花塔村有腰站秧歌剧团表演的秧歌、二人台、歌舞等,可以领略到地方剧种的风采。

## 长城游

看长城首选哪里呢?4月中下旬,我市多处长城边堡举办了以杏花为媒的节庆活动,相当于发出了邀请函,这些长城边堡逐步实现长城、古堡、杏花、民俗文化、乡村生态旅游的完美融合。“五一”期间,人们可以寻找最美的长城。

以“游长城·赏杏花·看天下大同”为主题的大同长城文化旅游季·天镇李二口长城文化节,通过丰富多彩的主题活动,让李二口长城为更多人所知。天镇李二口长城蜿蜒起伏,杏花漫山遍野,自然风

## 领略边塞古堡 寻找最美长城

光优美,让人陶醉,村子里还有天镇县历史文化陈列馆、红色文化纪念馆、石头记大观园、九曲黄河灯阵等文化场馆可以参观,如今李二口旅游基础设施相对齐全,可以满足游购娱。

2021阳高杏花节暨长城文化旅游季系列活动不久前在阳高县龙泉镇守口堡村举行。“五一”假期,游客除了看长城边堡的风景外,还能欣赏阳高守口长城艺术区的地标性主题大地艺术作品《狼烟烽火》,艺术区内的夯筑美术馆还有“刘若望

国际生态艺术展大同站”首展,值得一看。

新荣区助马堡村民近日组织了“游古堡、赏杏花、读历史”为主题的2021助马堡杏花节暨民俗文化节,向游客展示了助马堡深厚的历史文化底蕴和丰富的历史遗存遗迹。助马堡境内有明长城、明代马市遗址、明清商铺、巡检司旧址、城隍庙石雕旗杆、古戏台、古民居、清嘉庆甲戌进士郭恒辰故居、百年杏林等,看点十足。“五一”假期,助马堡也将是市民近郊游的热门打卡地。

## 红色游

大同这片土地上曾战火纷飞、历经岁月洗礼,形成红色印记,拥有众多历史革命遗迹。

灵丘县平型关大捷遗址是全国100个红色旅游经典景区之一,也是大同的红色旅游景区景点首选打卡点。灵丘县文旅部门曾推出“红色文化、休闲生态、有机康养、运动健康、古建宗教、非遗研学、长城揽胜、亲子互动”等八大专题旅游参考线路,涉及该县八十余个景点,其中的“重走革命征程,开启红色文化之旅”中包含

## 追寻红色足迹 重温历史记忆

了平型关大捷遗址、平型关烈士陵园、杨庄白求恩特种外科医院旧址、石矾三五九旅旅部旧址等近20处抗战革命遗迹。

灵丘县还依托白崖台、小寨、腰站、下关等红色旅游资源比较丰富的村庄,建设红色文化旅游片区,将红色旅游和乡村旅游、生态旅游相结合,目前,众多旅游景点已经形成旅游品牌效应。市民可以到灵丘参观红色旅游景点,缅怀革命先烈,接受革命教育,使心灵得到净化,使思想得到升华。

阳高大泉山森林公园树木茂盛,郁郁

葱葱,大泉山创造的是生态奇迹,塑造的是精神丰碑。大泉山上建有阳高县大泉山水土保持科技示范园,为山西省科普教育基地,还有大泉山东方红博物馆,1200平方米的展厅,陈列着带有时代烙印的纪念章以及瓷器、布票、粮票等展品,可以满足市民和游客的游览需求。我市还有不少县区推出了集民宿、农家乐、红色教育于一体的适合团队游的特色文旅服务项目,培育旅游新风尚,市民和游客可以重温历史,体验不一样的红色教育之旅。

## 古城游

对于那些不想舟车劳顿出游的市民和渴望寻找大同风情的游客,可以选择古城游。大同古城不仅有华严寺、善化寺、九龙壁、鼓楼等众多的国保单位可以细细游赏,还有花灯、文艺表演可以品味。

“春满古都·又见平城”2021群众文化系列活动自4月1日启动以来,开启了古城旅游新体验,特别是古城夜晚也是有意可赏。入夜,盛世春晖、华彩国风、

## 灯璀璨夜阑珊 享受惬意生活

春光普照、耀古烁今等主题灯组流光溢彩,串联起三大广场和一条主题街区,古城街上的各种特色美食小吃摊香气扑鼻,各种文艺演出精彩绝伦,人们漫步在古城内赏花灯、品小吃,看演出,有一种穿越之感。

“五一”期间,古城内无论白天还是夜晚,包含了灯光、音乐、舞蹈等独特的艺术形式,融合民俗、美食、群众参与等内容的

群众文化系列活动将会更加丰富多彩,更加接地气、有人气。

记者了解到,除了华严广场舞台、纯阳宫舞台、县楼南街舞台、云路街舞台每日的文艺专场演出外,“五一”期间,古城内还有“礼赞劳动·喝彩中国”五一专场和“青春心向党·奋斗新时代”五四专场文艺汇演,增加古城的文化氛围和节日气息。